
Η 24η Νοεμβρίου στην ιστορία

  

24 Νοεμβρίου 1945

  

Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών

  

  

Το τέλος του Α’ Παγκόσμιου πολέμου βρήκε τις κυβερνήσεις των λαών να προβληματίζονται
πάνω σ’ ένα σύστημα ειρηνικής επίλυσης των διαφορών, ώστε στο εξής να αποφεύγονται οι
ένοπλες συγκρούσεις. Στις 28 Ιουνίου του 1919, μαζί με τη συνθήκη των Βερσαλλιών,
υπογράφηκε κι ο καταστατικός χάρτης της ΚΤΕ (Κοινωνίας των Εθνών). Οι εμπνευστές της
οραματίζονταν έναν οργανισμό, μέσα από τα όργανα του οποίου θα συνεργάζονταν όλα τα
κράτη της Γης. Οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Σοβιετική Ένωση αρνήθηκαν να συμπράξουν. Η
ΚΤΕ περιορίστηκε σε ρόλο ακαδημαϊκό.

  

Με το τέλος του Β’ Παγκόσμιου πολέμου, το θέμα επανήλθε επιτακτικό. Οι άνθρωποι
χρειάζονταν έναν παγκόσμιο οργανισμό, στον οποίο να μετέχουν όλα τα κράτη της Γης και
μέσα από τον οποίο να επιλύονται όλες οι διαφορές. Εκπρόσωποι από πενήντα χώρες
μαζεύτηκαν στις 25 Απριλίου του 1945 για να συζητήσουν το θέμα. Στις 25 Ιουνίου,
παρουσίασαν τον χάρτη του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ). Οι χώρες, που θα ήθελαν
να μετάσχουν στον νέο οργανισμό, δεν είχαν παρά να εγκρίνουν τον καταστατικό του
χάρτη.

  

Με δημοψήφισμα ή με απόφαση της βουλής, καθεμιά από τις 50 ιδρυτικές χώρες

  

ενέκρινε τον χάρτη κι ο ΟΗΕ δημιουργήθηκε στις 24 Οκτωβρίου του 1945. Κυρίαρχο όργανό
του είναι η γενική συνέλευση των κρατών μελών, που συνέρχεται στη Νέα Υόρκη, όπου
βρίσκεται η έδρα του. Για μεγαλύτερη ευελιξία, λειτουργεί και το Συμβούλιο Ασφαλείας που
μπορεί να παίρνει αποφάσεις, εφόσον δεν προβάλλει βέτο ένα από τα πέντε μόνιμα μέλη
του. Η ύπαρξη μόνιμων μελών με βέτο υπαγορεύτηκε από την ανάγκη να προστατευτούν
κράτη που ανήκαν στον ανατολικό συνασπισμό από αυθαιρεσίες του δυτικού συνασπισμού
κι αντίστροφα. Άμεσο αποτέλεσμα της διάκρισης αυτής ήταν να σχηματιστεί κι ένα τρίτο
μπλοκ: Των αδεσμεύτων.
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Στις 24 Νοεμβρίου του 1945, ο νέος οργανισμός άρχισε να λειτουργεί. Στα επόμενα χρόνια,
οι δραστηριότητές του απλώθηκαν σε πολλούς τομείς, καθώς στα όργανά του προστέθηκαν
το Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο, το Συμβούλιο Κηδεμονίας, το Διεθνές Δικαστήριο, η
γραμματεία, 18 διεθνείς οργανώσεις, 14 προγράμματα της γενικής συνέλευσης και 14
επιτροπές. Ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ εκλέγεται από τη γενική συνέλευση, με δεκαετή
θητεία.

  

Με την αποσύνθεση της Σοβιετικής Ένωσης, τη θέση στο Συμβούλιο Ασφαλείας κατέλαβε,
από το 1992, η Ρωσία. Έτσι, έπαψε να υπάρχει ο λόγος, για τον οποίο δημιουργήθηκε το
δικαίωμα του βέτο. Ουσιαστικά, για να εκδοθεί μια απόφαση, αρκεί να συμφωνήσουν οι
Ηνωμένες Πολιτείες, η Ρωσία, η Κίνα και οι μεγάλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

    

  

1912: Ο ελληνικός στρατός αποτυχαίνει στην προσπάθειά του να δημιουργήσει
αντιπερισπασμό στην Τουρκία με απόβαση στους Αγίους Σαράντα της Β. Ηπείρου.

  

  

1929: Πεθαίνει ο Γεώργιος Βενιαμίν Κλεμανσό, ο επονομαζόμενος τίγρης της γαλλικής
πολιτικής, δύο φορές πρωθυπουργός της χώρας του και πρόεδρος του συνεδρίου για την
ειρήνη το 1919 στις Βερσαλλίες. Ίδρυσε την εφημερίδα Ορόρ (Αυγή), στην οποία
δημοσιεύτηκε το άρθρο του Εμίλ Ζολά "Κατηγορώ" για την υπόθεση Ντρέιφους. Γεννήθηκε
στις 28 του Σεπτέμβρη του 1841.

  

  

1944: Κυριεύεται για δεύτερη φορά το Στρασβούργο από γαλλική ένοπλη μεραρχία υπό τον
Λεκλέρκ, με την βοήθεια της αμερικανικής 7ης Στρατιάς.
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1963: Πυροβολείται θανάσιμα από τον καμπαρετζή Τζακ Ρούμπι, μέσα στο αρχηγείο της
αστυνομίας στο Ντάλας, ο Λι Χάρβεϊ Όσβαλντ, που είχε συλληφθεί ως δολοφόνος του
προέδρου Κένεντι.

  

  

1969: Ο υπολοχαγός του αμερικανικού στρατού Ουίλιαμ Κάλεϊ που είχε κατηγορηθεί για την
σφαγή πάνω από 100 αμάχων στο βιετναμέζικο χωριό Μάι Λάι τον Μάρτιο του 1968,
παίρνει εντολή να δικαστεί.

  

  

1976: Σεισμός χτυπά την επαρχία Βαν της Τουρκίας. Ο απολογισμός ήταν 5.291 νεκροί και
πάνω από 5.000 τραυματίες.

  

  

1993: Στην Αγγλία, δύο 11χρονα αγόρια καταδικάζονται σε κράτηση επ’ αόριστον, έχοντας
κριθεί ένοχα για τον φόνο του δίχρονου Τζέιμς Μπάρτζερ.

  

  

2003: Λήγει η ακροαματική διαδικασία στη δίκη των 19 κατηγορουμένων για συμμετοχή
στην οργάνωση 17 Νοέμβρη και το δικαστήριο αποσύρεται προκειμένου να εκδώσει
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απόφαση. Η δίκη είχε ξεκινήσει στις 3 Μαρτίου.

  

  

2010: Ο βουλευτής Ηλείας της ΝΔ, Γιώργος Κοντογιάννης, ανακοινώνει ότι αποχωρεί από
το κόμμα.

  

  

2017: Βομβιστική επίθεση σε αιγυπτιακό τέμενος, στην πόλη Μπιρ αλ Αμπντ, 400
χιλιόμετρα βόρεια του όρους Σινά, την ώρα της προσευχής, προκαλεί τον θάνατο
τουλάχιστον 305 και τον τραυματισμό πάνω από 130 πιστών. Οι τρομοκράτες
πυροβολούσαν, όσους γλίτωσαν από την έκρηξη κι έτρεχαν στους δρόμους να σωθούν.

  

  

  

Η 24η Νοεμβρίου στον πολιτισμό

  

    

24 Νοεμβρίου 1859

  

Η «Καταγωγή των ειδών» του Δαρβίνου
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Έφριτταν οι πιστοί και ζητούσαν τον αφορισμό του συγγραφέα. Η εκκλησία απειλούσε. Το
βιβλίο έγινε ανάρπαστο: Ήταν το σύγγραμμα του Κάρολου Δαρβίνου (1809 – 1882) με τίτλο
«Περί τη γένεση των ειδών με τη φυσική επιλογή». Εκδόθηκε στις 24 του Νοέμβρη του 1859
και ανέτρεψε όλα όσα ίσχυαν ως τότε. Γεννήθηκε ο δαρβινισμός. Πρέσβευε ότι το «είδος»
δεν είναι σταθερό κι αναλλοίωτο. Όλα τα είδη των φυτών και των ζώων, είναι το
αποτέλεσμα της ασταμάτητης μεταβολής, της εξέλιξης από μια ή ελάχιστες υποτυπώδεις
αρχικές μορφές. Αιτία της εξέλιξης είναι η φυσική επιλογή που οφείλεται στον αγώνα για
τη «διαιώνιση του είδους». Είναι ένας αγώνας που τον διεξάγουν όλα τα ζωντανά πλάσματα
της φύσης, και κατά είδη και κατά άτομα του ίδιου είδους. Έτσι, κάθε άτομο και κάθε είδος
αναπτύσσει εκείνες τις ιδιότητες που το βοηθούν να επιβιώσει ή δημιουργεί νέες, ανάλογα
με το τι απαιτεί η προσαρμογή του στο περιβάλλον, ώστε να εξασφαλιστεί η συνέχεια, η
«διαιώνιση». Με την κληρονομικότητα, οι αναπτυγμένες ή νέες ιδιότητες μεταβιβάζονται
στους απογόνους, ενώ οι άχρηστες ατροφούν και, συχνά, χάνονται. Σήμερα, η θεωρία της
εξέλιξης είναι απόλυτα παραδεκτή κι, όπως σημειώνουν οι επιστήμονες, η μόνη
αμφισβήτηση που μπορεί να υπάρξει εντοπίζεται στην «ορθόδοξη άποψη πως μοναδικός
παράγοντας αλλαγής και ανάπτυξης στη ζωή ήταν η φυσική επιλογή σε συνεργασία με
αιφνίδιες αλλαγές ή μεταλλάξεις στους οργανισμούς».

    

  

1572: Πεθαίνει ο Σκοτσέζος προτεστάντης μεταρρυθμιστής Τζον Νοξ, ιδρυτής του
σκοτσέζικου Πρεσβυτεριανισμού και συγγραφέας του βιβλίου «Ιστορία της Μεταρρύθμισης
στη Σκοτία». Είχε γεννηθεί περί το 1505.

  

  

1642: Ο Αμπέλ Τασμάν ανακαλύπτει τη "Γη του Βαν Ντίεμεν", ονομασία την οποία έδωσε
στην περιοχή ο καπετάνιος του. Μετονομάστηκε σε Τασμανία, προς τιμή του εξερευνητή.
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1864: Γεννιέται ο Ενρί Τουλούζ Λοτρέκ, γνωστός για τις τοιχογραφίες και τις λιθογραφίες
του, οι οποίες απεικόνιζαν προσωπικότητες και στιγμιότυπα της νυχτερινής ζωής του
Παρισιού. Πέθανε το 1901.

  

  

1995: Η Ιρλανδία κάνει δημοψήφισμα για την λήξη ή όχι της 70χρονης απαγόρευσης του
διαζυγίου. Το αποτέλεσμα ήταν 50,28% υπέρ της επαναφοράς του διαζυγίου και 49,72%
κατά.

  

 6 / 6


